



టి-మీడియా

సామాజికం... ప్రజల పక్షం

మెయిన్

విలేకరులు కావాలి... డిజిటల్ మీడియాలో అగ్రాముగా ఉన్న స్టాప్ న్యూస్ స్టేట్ గా అందించే టీ-మీడియాలో పనిచేయడానికి, జిల్లా నియోజక వర్గ, మండల ఇంచార్జీలు, విలేకరులు కావాలిను.

సంపుటి : 6 సంఘిక : 358 ఎడిటర్ : శనగపాటి మురళీకృష్ణ బుధవారం 21-08-2024 పేజీలు : 3

పెను ప్రమాదం వేళ...

నేనున్నానంటూ...

- ఆపదాంధవుడు కన్నయ్య నాయుడు
2 రాష్ట్రాల పాలిట దేవుడయ్యాడు
తుంగను భద్రంగా ఉంచారు

టీ మీడియా, ఆగస్టు 20, ప్రత్యేక ప్రతినిధి: ఆయన విశేష అనుభవం తాజాగా తుంగను భద్రంగా ఉంది. ఖాళీ అవుతుంది బెంగళరై రైతుల దిగులు తీర్చింది. మొత్తం 5 స్టాప్ లాగ్ గేట్లను విడతల వారీగా అమర్చి.. నీరు వృథా కాకుండా అడ్డుకున్నాడు. ఆయనే స్వయంగా వచ్చి నీరు వృథా కాకుండా అడ్డుకుంపనులను పర్యవేక్షిస్తూ అత్యంత ప్రమాదకరమైన పరిస్థితుల్లో పని చేయాల్సి వచ్చినా 90% ఎవరికీ ఎలాంటి ఇబ్బంది కలగకుండా అన్నీ జాగ్రత్తలు తీసుకోకుండా విజయవంతంగా గేట్ అమర్చాడు. కన్నయ్య నాయకత్వ ప్రతిభకు, ఆయన నైపుణ్యానికి, అటు కర్షకులకు సీఎం, ఇటు ఏపీ సీ ఎం ఇద్దరూ కృతజ్ఞులు తెలిపారు.

60 టీఎంసీల నీటిని కిందకు వదిలేయడం తప్ప మరో మార్గం లేదని తేల్చేసింది కర్షకులకు ప్రభుత్వం.

ఆపదాంధవుడు

సర్దిగ్గా అప్పుడు వచ్చారు ఓ సీఎం డ్యూ యం.న. వయసు

కన్నయ్య నేపథ్యమేంటి?

ఆంధ్రప్రదేశ్ రాష్ట్రంలోని చిత్తూరు జిల్లా రాసాసపల్లె ఆయన స్వగ్రామం. స్వతంత్ర్యం రావడానికి ఒక్క ఏడాది ముందు అంటే 1946లో పుట్టాడు. పుట్టింది ఓ సాధారణ రైతు కుటుంబంలో. తిరుపతిలోని శ్రీ వేంకటేశ్వర విశ్వ విద్యాలయం నుంచి మెకానికల్ ఇంజనీరింగ్ పట్టా పొందారు. ఆ పై తమిళనాడులోని సదరన్ ప్రక్రెట్ కంపెనీలో ఐదేళ్లు ఇంజనీరుగా సేవలందించారు. ఆ తర్వాత కర్నూలులోని హెమాస్టల్ సమీపంలో తుంగభద్ర స్ట్రీట్ ప్రాడర్స్ లిమిటెడ్ డిజైన్స్ విభాగంలో డిప్యూటీ సూపరింటెండెంట్ గా పని చేశారు. ఆ పై మేనేజర్ గా ప్రమోషన్ పొందారు. సుమారు రెండున్నర దశాబ్దాలకు పైగా అదే సంస్థలో పని చేశారు. అలా భారీ జలాశయాలు క్రస్ట్ గేట్ల నిర్మాణం, విద్యుత్ ఉత్పత్తి ప్లాంట్లలో యంత్రాల అమరిక, భారీ క్రేన్ డిజైనింగ్ ఇలా అనేక విభాగాల్లో ఆయన ప్రతిభ చూపిస్తూ వచ్చారు. అదే అనుభవం ఇప్పుడు తుంగభద్ర విషయంలోనూ పనికొచ్చింది.

పెనుప్రమాదం వేళ.. నేనున్నానంటూ

1953లో నిర్మించిన తుంగభద్ర డ్యాంకు 70 ఏళ్లు పూర్తయ్యాయి. ఆగస్టు 10న ఆర్డరాల్ వేళ నీటి ఒత్తిడికి ఓ గేటు కొట్టుకుపోగా.. మరునాడే కన్నయ్యనాయుడు మరమ్మతులకు ముందుకు వచ్చారు. ఈ ప్రాజెక్టుపై ఆపార అనుభవం గడించిన ఆయన తుంగభద్రము రుణం తీర్చుకుంటానని సంకల్పించారు. కొట్టుకుపోయిన గేటు 60 అడుగుల వెడల్పు, 20 అడుగుల ఎత్తు ఉండగా, దాని స్థానంలో స్టాప్ లాగ్ ఏర్పాటు చేయించారు. వారం రోజుల ప్రయోగ తర్వాత 17న ఆ ప్రక్రియను విజయవంతంగా ముగించారు. పుణాగా పోతున్న నీటికి అడ్డుకట్ట వేసి, అన్నదాతల ఆశలు నిలిపారు.

80 ఏళ్లు. వయసు శరీరానికి తప్ప 70%

తనలోని ఆలచనలకు, తనలో నైపుణ్యాలకు, మరీ ముఖ్యంగా తన మనసుకు కాదన్నది ఆయన మాట. కేవలం మాటల్లోనే కాదు.. చేతల్లో కూడా చూపించిన తెలుగు జాతి గర్వించదగ్గ ఇంజనీరింగ్ ప్రాజెక్టులకు ఉపదేశాలు వచ్చినప్పుడల్లా వెంటనే గుర్తొచ్చే వ్యక్తి ఆయన. ఆయనే నాగినేని కన్నయ్యనాయుడు. తన వృత్తి ఉద్యోగ జీవితానికి సన్నీ వలికి తనకు నచ్చిన తుంగభద్ర తీరంలోనే సేద తీరుతున్న ఆయన్ను వెంటనే కర్షకులకు, ఆంధ్ర ప్రభుత్వాలకు సంప్రదించాయి. అంతే రెక్కలకు ప్రాజెక్టు దగ్గర వాటిపోయారు. ఒకటి కాదు.. రెండు కాదు.. వారం రోజుల పాటు ఆయన స్వయంగా సమస్యను అధ్యయనం చేశారు. ప్రాజెక్టుకు ఉన్న 35 క్రస్ట్ గేట్లలో



50 ఏళ్ల అనుభవం

జలాశయాలు గేట్లను అమర్చడంలో కన్నయ్యనాయుడుకి 50 ఏళ్లకు పైబడి అనుభవం ఉంది. ఆయన గతంలో భారీ జలాశయాలకు క్రస్ట్ గేట్ల నిర్మాణం, విద్యుత్ ఉత్పత్తి ప్లాంట్లలో యంత్రాల అమర్చడం, భారీ క్రేన్ డిజైనింగ్ ఇలా వివిధ విభాగాలలో విశేషమైన అనుభవం, నైపుణ్యాలున్నాయి. ఇప్పటి వరకు దేశ వ్యాప్తంగా ఆయన సుమారు 250కి పైగా వివిధ ప్రాజెక్టుల గేట్ల నిర్మాణంలో పాల్గొన్నారు. కర్నూలులోని నారాయణ్ పూర్, అలమట్టి, సుపా, భద్రా, హిమవతి డ్యాంలకే కాదు తుంగ భారీ జలాశయాల్లో నిర్మించడంలోనూ ఆయన కీలక పాత్ర పోషించారు. ఇక మన విషయానికొస్తే తెలుగు రాష్ట్రాల్లోని శ్రీశైలం, నాగరన్న సాగర్, సోమశివ, జూలూ, వంటి డ్యాంల గేట్లను తయారు చేయడంలోనూ, వాటికి రిపేర్లు చెయ్యడంలోనూ ఆయనది కీలక పాత్రే. అంతేమీదకు విజయవాడలో ఉన్న ప్రకాశం బ్యారేజీలో నీటి మట్టాన్ని ఏ మాత్రం తగ్గించకుండానే ఆ గేట్లకు మరమ్మత్తులు చేయించారు. 2007లో నారాయణపూర్ జలాశయంలో గేట్ దెబ్బతింటే దానికి వెంటనే ప్రత్యమ్నాలను ఏర్పాటు చేశారు. కేవలం తెలుగు రాష్ట్రాల, కర్నూలులో ప్రాజెక్టుల మాత్రమే కాదు, గుజరాత్, గోవా, మహారాష్ట్ర, ఒడిషా, హిమాచల్ ప్రదేశ్, పంజాబ్ తదితర రాష్ట్రాల్లోనూ ఆయన చేతుల్లో రాపుడిద్దుకున్న ప్రాజెక్టుల క్రస్ట్ గేట్లు ఉన్నాయి. దేశ వ్యాప్తంగా అనేక నీటి పారుదల ప్రాజెక్టుల్లో సమస్యలు తలెత్తినప్పుడల్లా వెంటనే గుర్తొచ్చే పేరు ఆయనదే.

11 మిసాఫ్ మిగిలిన అన్నింటినీ పరిశీలించారు.

జలాశయం జీవిత కాలం వండేయ్యాలే ఈ గేట్ల జీవిత కాలం 45 ఏళ్లే. కానీ ఇప్పటికే 70 ఏళ్లు గడిచిపోయాయి. అప్పటి తెలుగు రాష్ట్రాల్లోనే ఇలా 70 ఏళ్ల పాటు ఉన్న ప్రాజెక్టు గేట్లవే లేవంటారు కన్నయ్యనాయుడు. ఆయన మాటల్లో చెప్పాలంటే ఈ మధ్య కాలంలో కడుతున్న ప్రాజెక్టుల్లో క్రస్ట్ గేట్లు అమర్చిన 20 ఏళ్లకే పాడైపోతున్నాయి. ఈ నేపథ్యంలో స్టాప్ లాగ్ గేట్ల ద్వారా పుణాగాపోతున్న నీటికి అడ్డుకట్ట వెయ్యాలని డిజైన్ అయ్యారు.

తుంగను భద్రంగా ఉంచారు

జలాశయాలకు గేట్లను అమర్చడంలో కన్నయ్యనాయుడుకి 50 ఏళ్లకు పైబడి అనుభవం ఉంది. ఆయన గతంలో భారీ జలాశయాలకు క్రస్ట్ గేట్ల నిర్మాణం, విద్యుత్ ఉత్పత్తి ప్లాంట్లలో యంత్రాల అమర్చడం, భారీ క్రేన్ డిజైనింగ్ ఇలా వివిధ విభాగాలలో విశేషమైన అనుభవం, నైపుణ్యాలున్నాయి. ఇప్పటి వరకు దేశ వ్యాప్తంగా ఆయన సుమారు 250కి పైగా వివిధ ప్రాజెక్టుల గేట్ల నిర్మాణంలో పాల్గొన్నారు. కర్నూలులోని నారాయణ్ పూర్, అలమట్టి, సుపా, భద్రా, హిమవతి డ్యాంలకే కాదు తుంగ భారీ జలాశయాల్లో నిర్మించడంలోనూ ఆయన కీలక పాత్ర పోషించారు. ఇక మన విషయానికొస్తే తెలుగు రాష్ట్రాల్లోని శ్రీశైలం, నాగరన్న సాగర్, సోమశివ, జూలూ, వంటి డ్యాంల గేట్లను తయారు చేయడంలోనూ, వాటికి రిపేర్లు చెయ్యడంలోనూ ఆయనది కీలక పాత్రే. అంతేమీదకు విజయవాడలో ఉన్న ప్రకాశం బ్యారేజీలో నీటి మట్టాన్ని ఏ మాత్రం తగ్గించకుండానే ఆ గేట్లకు మరమ్మత్తులు చేయించారు. 2007లో నారాయణపూర్ జలాశయంలో గేట్ దెబ్బతింటే దానికి వెంటనే ప్రత్యమ్నాలను ఏర్పాటు చేశారు. కేవలం తెలుగు రాష్ట్రాల, కర్నూలులో ప్రాజెక్టుల మాత్రమే కాదు, గుజరాత్, గోవా, మహారాష్ట్ర, ఒడిషా, హిమాచల్ ప్రదేశ్, పంజాబ్ తదితర రాష్ట్రాల్లోనూ ఆయన చేతుల్లో రాపుడిద్దుకున్న ప్రాజెక్టుల క్రస్ట్ గేట్లు ఉన్నాయి. దేశ వ్యాప్తంగా అనేక నీటి పారుదల ప్రాజెక్టుల్లో సమస్యలు తలెత్తినప్పుడల్లా వెంటనే గుర్తొచ్చే పేరు ఆయనదే.



1949లో నిర్మాణం ప్రారంభం
1953 నాటికి పూర్తి
పూర్తి నీటి నిల్వ సామర్థ్యం 131.3 టీఎంసీలు
పూడిక కారణంగా తగ్గిన నిల్వ సామర్థ్యం
ప్రస్తుతం సుమారు 100 టీఎంసీల కెనానీటి మాత్రమే

ఆయన విశేష అనుభవం తాజాగా తుంగను భద్రంగా ఉంది. ఖాళీ అవుతుంది బెంగళరై రైతుల దిగులు తీర్చింది. మొత్తం 5 స్టాప్ లాగ్ గేట్లను విడతల వారీగా అమర్చి.. నీరు వృథా కాకుండా అడ్డుకున్నాడు. ఆయనే స్వయంగా వచ్చి నీరు వృథా కాకుండా అడ్డుకుంపనులను పర్యవేక్షిస్తూ అత్యంత ప్రమాదకరమైన పరిస్థితుల్లో పని చేయాల్సి వచ్చినా 90% ఎవరికీ ఎలాంటి ఇబ్బంది కలగకుండా అన్నీ జాగ్రత్తలు తీసుకోకుండా విజయవంతంగా గేట్ అమర్చారు. కన్నయ్య నాయకత్వ ప్రతిభకు, ఆయన నైపుణ్యానికి, అటు కర్షకులకు సీఎం, ఇటు ఏపీ సీ ఎం ఇద్దరూ కృతజ్ఞులు తెలిపారు.

రాజీవ్ విగ్రహాన్ని తొలగిస్తే..

టీ మీడియా, ఆగస్టు 20, హైదరాబాద్: జీఆర్ఎస్ పార్టీ వర్కింగ్ ప్రెసిడెంట్ కేటీఆర్ పై ముఖ్యమంత్రి రేవంత్ రెడ్డి పైరయ్యాడు. సచివాలయంలో రాజీవ్ గాంధీ విగ్రహం పెట్టి తీరుతామని కొందరు సన్మానులు.. రాజీవ్ గాంధీ విగ్రహం పెడితే తొలగిస్తామంటున్నారని ఆగ్రహం వ్యక్తం చేశారు. అధికారం కోల్పోయినా.. బలపు మాత్రం తగ్గలేదని.. రాజీవ్ విగ్రహాన్ని తొలగిస్తే.. వీపు చింతపండు అవుతుందని రాష్ట్రంలో ఉన్న ఆయన విగ్రహానికి నివాళులర్పిన సీఎం రేవంత్ మాట్లాడుతూ.. దమ్ములే రాజీవ్ గాంధీ విగ్రహాన్ని తవ్వేయండి.. అంత చూస్తామని హెచ్చరించారు. పదేళ్లు తెలంగాణ తల్లి విగ్రహం ఎందుకు పెట్టలేదని ప్రశ్నించారు. 10 ఏళ్లు అధికారంలో ఉండి.. తెలంగాణ తల్లి విగ్రహం పెట్టలేని వారికి మాట్లాడే నైతిక హక్కు లేదన్నారు. తెలంగాణ తల్లి విగ్రహం.. సచివాలయం బయట కాదు.. లోపల పెడతామని రేవంత్ అన్నారు. డిసెంబర్ 9 వాటికి తెలంగాణ తల్లి విగ్రహం పెడతామని స్పష్టం చేశారుకేటీఆర్ తన తండ్రి విగ్రహాన్ని సచివాలయం ముందు పెట్టాలనుకున్నారంటు.. కేటీఆర్ సచ్చేది ఎప్పుడు.. ఆయన విగ్రహాన్ని పెట్టేదిప్పుడు.. మీ అయ్యా తెలంగాణను పదేళ్లు దోచుకున్నాడు. దొంగలకు సచివాలయంలో స్థానం లేదు" అని రేవంత్ దుయ్యబట్టారు.

ఎల్.ఆర్.ఎస్సూటిని సకాలంలో పూర్తిచేయాలి

టీ మీడియా, ఆగస్టు 20, హైదరాబాద్ బ్యూరో: డాక్టర్ బీఆర్ అంబేద్కర్ రాష్ట్ర సచివాలయంలో తెలంగాణ తల్లి విగ్రహ ఏర్పాటుకు సంబంధించి ముఖ్యమంత్రి రేవంత్ రెడ్డి స్టేట్ పరిశీలన చేశారు. సచివాలయం ఆవరణలో భవన ప్రధాన డ్వారం ముందు భాగం విగ్రహ ఏర్పాటుకు అనువైన ప్రదేశంగా భావించారు. డిసెంబర్ 9న తెలంగాణ తల్లి విగ్రహాన్ని ఏర్పాటు చేస్తామని ముఖ్యమంత్రి ఇదివరకే ప్రకటించారు. తెలంగాణ తల్లి విగ్రహ ఏర్పాటుకు రాష్ట్ర అధికార కేంద్రమైన సెక్రటేరియట్ సముచితమైన స్థానమని, అక్కడే తెలంగాణ తల్లిని సగర్వంగా, సగౌరవంగా ప్రతిష్ఠిస్తామని సీఎం గతంలోనే స్పష్టం చేశారు. అందులో భాగంగా సచివాలయ ఆవరణలో ఉన్న తాజా పరిస్థితిని ముఖ్యమంత్రి సలహాదారు వేం సరేందర్ రెడ్డిగారు, ఎంపీ చామల కిరణ్ కుమార్ రెడ్డి గార్లతో కలిసి స్వయంగా తిరిగి పరిశీలించారు. ఆ తర్వాత విగ్రహ ఏర్పాటుకు ప్రతిపాదిత స్థలం, ఆ ప్రాంతాన్ని తీర్చిదిద్దడానికి అనుగుణమైన డిజైన్ కూర్చున్న అధికారులతో చర్చించారు. తెలంగాణ సంస్కృతి ప్రతిబింబించేలా తెలంగాణ తల్లి విగ్రహం ఉండాలని, అందుకు అవసరమైన ప్రణాళికలను సిద్ధం చేయాలని ముఖ్యమంత్రి అధికారులను ఆదేశించారు.

సమాచారం చేసేలా చూడాలని మంత్రి తెలిపారు. ఎల్.ఆర్.ఎస్. దరఖాస్తులను సర్వే నెంబర్ వారిగా సంబంధిత రెవెన్యూ గ్రామం/మున్సిపాలిటీ లలో బృందాలు క్షేత్ర స్థాయి పరిశీలన చేసి జిపిఎస్ ద్వారా సదరు భూమి కో ఆర్డినేట్స్ పక్కాగా సమాచారం చేపారని, అదే సమయంలో ఈ భూములు నీటి వనరుల బఫర్ జోన్, నాలా, చెరువులు, హెబీజ్ బిల్డింగ్, డిఫెన్స్ ల్యాండ్ పరిధిలో కావని ధ్రువీకరించాలని అన్నారు. ఎల్.ఆర్.ఎస్. దరఖాస్తుల కోర్ట్ వెరిఫికేషన్ 3 నెలలో పూర్తి చేయాలని మంత్రి ఆదేశించారు. ఎల్.ఆర్.ఎస్. ప్రక్రియ ద్వారా ఎక్కడ ప్రభుత్వ భూమికి నష్టం కలగవద్దని, అదే విధంగా నీటి వనరులు, కాలవలు చెరువుల ఆక్రమణలకు పాల్పడవద్దని అధికారులకు సూచించారు. రాబోయే ఐదు రోజుల పాటు భారీ నుంచి అతి భారీ వర్షాలు కురిసే అవకాశం ఉన్న నేపథ్యంలో అధికారులు అప్రమత్తంగా ఉండాలని, లోతట్టు ప్రాంతాల ప్రజలకు ఎటువంటి ఇబ్బందులు రాకుండా చర్యలు తీసుకోవాలని, నీటి వనరుల నిర్వహణ సమర్థవంతంగా ఉండాలని అన్నారు. ధరణి పోర్టల్ లో పెండింగ్ ఉన్న దరఖాస్తుల ప్రస్థావని పూర్తి చేసి పరిష్కరించాలని, తిరస్కరించే దరఖాస్తులకు సదురు కారణాలు తెలియజేయాలని అన్నారు. భూ సమస్యల పరిష్కారానికి ప్రభుత్వం సూతన ఆర్డీఆర్ చట్టం ముసాయిదా బిల్లు ప్రతిపాదించినందు, దీని పై జిల్లాలలో ఆగస్టు 23, 24 తేదీలలో వర్క్ షాప్ నిర్వహించి, ముసాయిదా బిల్లులో చేయాల్సిన మార్పులు, మెరుగైన సూచనలు ఏవైనా ఉంటే ఫీడ్ బ్యాక్ రెవెన్యూ శాఖ ముఖ్య కార్యదర్శికి అందజేయాలని మంత్రి సూచించారు. ఈ వీడియో కాన్ఫరెన్స్ లో ఖమ్మం ఎంపీ రఘురాం రెడ్డి, జిల్లా కలెక్టర్ ముజమ్మిల్ ఖాన్, రాష్ట్ర నీటిపారుదల అభివృద్ధి సంస్థ చైర్మన్ మువ్వా విజయ్ బాబు, అధికారులు, తదితరులు పాల్గొన్నారు.

సచివాలయంలో తెలంగాణ తల్లి విగ్రహం

- స్థలాన్ని పరిశీలించి సీఎం రేవంత్ రెడ్డి
ప్రణాళికలు సిద్ధం చేయాల్సిందిగా ఆదేశం





